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ПО В О Д И

ДУ БРО ВАЧ КА КЊИ ЖЕВ НОСТ –  
КРОЗ ИСТО РИ ЈУ ДО ДА НАС

(при ре ди ла Не ве на Вар ни ца)

УВОДНАРЕЧ

У књи зи Скри ве ни свет Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, про фе сор Бо
ри во је Ма рин ко вић, при ка зу ју ћи и ре кон стру и шу ћи ње го ву поле
ми ку са Ма ти јом Мур ком, ци ти рао је, из ме ђу оста лих, и ове Ћо
ро ви ће ве ре чи: „Исти на је да би од XV [до] XVI II сто ље ћа на ша 
књи жев ност би ла го то во без ика кве ва жно сти да не ма мо Ду бров
ча не”1. 

Зна чај ста рог Ду бров ни ка за раз вој срп ске, хр ват ске и кул
ту ре у ши рем ју жно сло вен ском кон тек сту, нео спо ран је. Кул ту ра 
ства ра на на тлу Ду бро вач ке ре пу бли ке, ка ко она ма те ри јал на та
ко и ду хов на, свим сво јим аспек ти ма ве за на је за сред њи век, ху
ма ни зам и ре не сан су, ба рок, све до по ја ва ка рак те ри стич них за 
18. век. Ме ђу тим, спе ци фич ни умет нич ки и дру штве ноисто риј ски 
то ко ви то ком 19. и у пр вим де це ни ја ма 20. ве ка за хва ти ли су и Ду
бров ник, те је и из овог пе ри о да остао зна ча јан низ умет нич ких и 
кул тур них де лат ни ка, чи ји се рад и де ло да нас из у ча ва у окви ру 
Но ви је ду бро вач ке књи жев но сти. 

Ста ри Ду бров ча ни су сво је ли те рар но де ла ње ус по ста вља ли 
и раз ви ја ли, пре све га, има ју ћи на уму по е ти ке ху ма ни зма, ре не
сан се и ба ро ка, а под зна чај ним ути ца јем ита ли јан ске књи жев но
сти и кул ту ре. Али ни су та да шњи Ду бров ча ни би ли окре ну ти са мо 
ка дру гој оба ли Ја дра на. Сво јим сло вен ским ду хом, сво јим је зи
ком, еко ном ским и дру штве ним ве за ма, Ду бров ник је био бли зак 

1 Бо ри во је Ма рин ко вић, Скри ве ни свет Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа: ка ус по ста
вља њу це ло ви то сти ње го вог на уч ног, књи жев ног и еди ци о ног кор пу са (из ме ђу ис
тра жи ва ња и ре кон струк ци је), СПКД „Про свје та”, Би ле ћа –Гац ко, 2006, 190–191. 
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Ср би ји, Хер це го ви ни и Бо сни, а сво јим ре ли гиј ским и вер ским 
опре де ље њем, као и кул тур ним ни ти ма, био је по ве зан са, пре 
све га, Дал ма ци јом, и Хр ват ском.

Иде ја овог те ма та пр вен стве но је би ла да се по ка же ра зно вр
сно на уч но де ло ва ње са вре ме них срп ских про у ча ва ла ца ду бро
вач ке књи жев но сти. Због ра зно род но сти те ма и оби ма при сти глих 
при ло га, те мат ће би ти по де љен у две све ске. Ау то ри, за по сле ни 
у уни вер зи тет ским за јед ни ца ма Но вог Са да, Бе о гра да, Ни ша и 
Ба ња Лу ке и Ма ти це срп ске, али и мла ди док то ран ди, за хва ти ли 
су ком плек сан кул ту ро ло шки круг – од ути ца ја рим ске ан ти ке на 
ху ма ни стич ке ства ра о це, пре ко нај зна чај ни јих пред став ни ка ко ји 
су сво ја де ла из не дри ли то ком вр хун ца ре не сан се епо хе, кроз ба
рок ни стил ски пра вац, па све од 19. и по чет ка 20. сто ле ћа до на ших 
да на. Овај ши ро ки спек тар ау то ра и њи хо вих књи жев них оства
ре ња не сум њи во су ге ри ше да је ду бро вач ка књи жев ност би ла 
жи ва, да то је сте и да нас, те да је не из о став ни део исто ри је срп ске 
књи жев но сти и кул ту ре.

Ово мо же да бу де при ли ка да се (мла ђи) чи та о ци упо зна ју са 
пи сци ма из ду бро вач ке про шло сти, да је се дру ги под се те, а сви 
за јед но да са на ма оста ну на је ди ном пра вом пу ту – пу ту чи та ња, 
кри тич ког ми шље ња и ту ма че ња, а не раз ми шља њу о днев нопо
ли тич ким, та ко ефе мер ним и че сто по вр шним, до га ђа ји ма.

За хва љу је мо уред ни штву Ле то пи са на при ли ци да се пред
ста ви мо, Из да вач кој де лат но сти МС ко ја је у еди ци ју Де сет ве кова 
срп ске књи жев но сти увр сти ла ан то ло ги ју ду бро вач ке књи жев
но сти и из бор из де ла Ма ри на Др жи ћа и Ива на Џи ва Гун ду ли ћа 
ко је је при ре ди ла ака де мик Зла та Бо јо вић и нај зна чај ни јим де лат
ни ци ма Ма ти це срп ске на по др шци и ре а го ва њу ка да је то би ло 
нео п ход но2. На да мо се да је овај те мат пр ви ко рак ка ме ђу соб ној 
пло до твор ној са рад њи.

Невена Варница

2 Из дво ји ће мо текст Ива на Не гри шор ца „Ма ти ца срп ска и књи жев ност 
ста рог Ду бров ни ка: из ме ђу срп ске по тре бе за раз у ме ва њем и хр ват ске стра сти 
за по се до ва њем”, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 196, књ. 506, св. 1–2, ју л–ав густ 
2020, 121–140.




